

# 拳拳赤子心 悠悠归侨情

## ——厦大香港校友梁俊祥先生 下

了管理工厂外，还开启了人生的另一番事业。

### 醉心侨史研究 热心公益事业

梁俊祥先生不仅是具有实干精神的企业家，更是热衷公益事业和重视华侨华人历史文化遗产的慈善家。1992年，梁俊祥先生被华中校友会推选担任“庆祝张国基老师百龄大寿”筹委会副主任，将印尼雅加达中华中学的归侨学子凝聚起来追忆师恩，彰显了归国华侨尊师重教的精神。同年，梁俊祥先生发起成立了雅加达中华中学旅港校友会，并且兼任了三届理事长。尽管是社会兼职，但他仍然恪尽职守，大小事都亲力亲为，以身作则，将华中校友紧紧凝聚在一起，赢得了校友们的爱戴与尊重。2011年，梁俊祥先生在湖南益阳国基实验学校参与设立“国基华侨教育奖学金”，以此缅怀张国基校长对华侨教育的贡献，弘扬“公诚勤朴”的华中精神，传承华侨热心教育的优良传统。2011至2013年，为纪念印尼爱国华文报《生活报》，梁俊祥先生等印尼归国华侨发起组建《印尼〈生活报〉纪念丛书》编委会，并亲自担任副主任，他们共



梁俊祥与王荣馨校友

出版15种共19册《印尼〈生活报〉纪念丛书》，并于2013年10月与厦门大学南洋研究院联合举办了隆重的印尼《生活报》创刊68周年暨《生活报纪念丛书》首发研讨会，共有来自海内外的200多位嘉宾参加了此次具有历史纪念意义的盛会。

《印尼〈生活报〉纪念丛书》的顺利出版，使他意识到保存印尼华侨历史资料的重要性与紧迫性，这促使他于2014年在香港与印尼归侨挚友发起成立了“生活文化基金会”，担任主席。香港生活文

化基金会是一个非盈利的民间文化组织，旨在挖掘、抢救、整理、保存和出版涉及华侨华人的历史资料。五年来，香港生活文化基金会资助出版了纪念抗日战争70周年的《东南亚华侨抗日史料丛书》（15种17册）、《归国华侨史料丛书·香港篇》（共6册），以及厦门大学南洋研究院副院长施雪琴、研究生居玛丽撰著的《南洋明珠侨教典范——雅加达中华中学校史》等近百本关于华侨华人历史的书籍与资料，其中不乏弘扬海外华侨爱国主义精神的历史



2010年11月26日，梁俊祥（左1）、千仞（左2）、徐筑（左4）、到漳州与杨骚先生的儿子杨西北（左3，《印尼（生活报）纪念丛书》编委之一）会面，在杨西北任副总编的闽南日报社大楼前合影。

资料与著作，这些在香港出版的华侨爱国历史资料与丛书，在今天尤其具有无比珍贵的意义。

作为一名从南洋归国的侨生，梁俊祥先生始终怀着赤子之心，用一生的实践表达了自己对祖国、对母校、对华侨的真挚热爱。作为一名厦大校友，梁俊祥先生践行着“自强不息，止于至善”的校训，用行动阐扬嘉庚先生倡导的“诚毅”精神，

他和数位厦大校友捐资在化学系设立了奖学金，鼓励勤奋好学的莘莘学子；他关心厦大南洋研究院的发展，慷慨赠送侨史资料。他重视侨史传承，自费出资赞助侨史研究……。不忘初心，方得始终，从一个步入耄耋之年的厦大校友身上，我们看到了华侨的赤子之心与爱国情怀，这种精神与品格在厦大百年校庆即将到来之际，更加熠熠生辉！



2013年5月6日，编委会部分成员在厦门与厦门大学南洋研究院领导协议共同主办“纪念印尼《生活报》创办68周年暨《印尼（生活报）纪念丛书》首发研讨会”后合影。

前排左起：徐筑、梁俊祥、庄国土院长、千仞（梁凤祥）、蔡仁龙；

后排左起：王望波、施雪琴副院长、杨西北、汪琼南、郭景仁。



2013年3月19日，《印尼〈生活报〉纪念丛书》编委们与国家图书馆典藏阅览部主任王志庚先生签订（合作进行将国图馆藏印尼（生活报）及有关资料数码化的协议）后合影。